

立法會CB(2)1987/13-14(02)號文件

中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衞生局

Food and Health Bureau, Government Secretariat
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本函檔號: FHB/F 7/31

傳真: 2136 3282

(譯本)

香港中區 立法會道 1 號 立法會綜合大樓 食物安全及環境衞生事務委員會秘書

(經辦人:梁淑貞女士)

[傳真: 2185 7845]

梁女士:

立法會食物安全及環境衞生事務委員會

本地日本腦炎確診個案

謝謝你於本年六月二十四日來信,轉達郭家麒議員 就題述事宜致食物安全及環境衞生事務委員會主席的函件。 我現獲授權回覆如下。

因應本年六月十七日確診的一宗在天水圍出現的 本地日本腦炎個案,當局已即時採取跟進行動,包括加強滅 蚊措施和防蚊工作。 在接獲衞生署通報有關個案後,食物環境衞生署("食環署")展開全面的病媒調查,以掌握資料進行具針對性的病媒防治工作。食環署人員在患者住所(即天恒邨)周圍兩公里範圍內叢林區的積水農田施用除害劑約六星期,以殺滅蚊子幼蟲。在六月二十日至七月一日期間,食環署人員在叢林區(包括虎草村、尖鼻咀及沙橋下灣豬場附近的公眾地方)共進行 66 次以噴霧方式滅蚊的工作,以期更有效地殺滅病媒。

郭議員在信中提及位於天恒邨周圍兩公里範圍內的四個豬場。除在豬場附近的公眾地方加強防蚊工作外,食環署人員在最近的日本腦炎個案確診後,已即時巡訪該四個豬場,並向豬場工作人員提供適切的健康忠告,並提醒他們在豬場內持續採取滅蚊和防蚊措施的重要性。

食環署曾於本年六月十九日召開跨部門地區滅蚊專責小組會議,討論在地區層面加強防治蚊患的措施。食環署已要求相關部門和機構(包括漁農自然護理署、教育局、房屋署、元朗地政處、元朗民政事務處、康樂及文化事務署和香港濕地公園)在其管轄的場所加強防蚊工作。

在最近的日本腦炎個案確診後,食環署人員已聯同 房屋署巡查位於天恒邨周圍兩公里範圍內的多個公共屋邨。 部分元朗區議員也參與了有關的巡查。

除恆常的宣傳工作外,食環署及衞生署在本年六月 十七日至二十七日期間舉辦了五場健康講座,向市民傳達有 關個人防蚊措施及清理潛在蚊子滋生地點的訊息。天澤商場 及天慈商場亦曾設立兩個宣傳攤位,加深市民對蚊傳疾病潛 在風險的認識,並鼓勵市民積極參與防蚊工作。

考慮到元朗區(包括天水圍)所承受的日本腦炎風險, 食環署自二零一三年起,每年四月至十月期間進行日本腦炎 病媒監察計劃,檢測從元朗區收集的病媒蚊是否帶有日本腦 炎病毒。在二零一四年四月、五月及六月,所收集的日本腦炎病媒數量分別約為 159、1 569 及 1 187。所有化驗結果均對日本腦炎病毒呈陰性反應。

因應最近的日本腦炎個案,食環署已再次收集日本腦炎病媒並送交衞生署進行化驗。化驗結果顯示,從輔井圍收集的樣本帶有日本腦炎病毒。就此,相關政府部門已加強在輔井圍附近一帶巡查,並透過加強施用滅蚊幼蟲劑和噴霧處理,進行特別的病媒防治工作。衞生署已在輔井圍的住宅進行家訪,向居民發出健康忠告,並安排他們驗血。

所有相關政府部門會攜手合作,並保持警覺,以清 理潛在蚊子滋生地點。政府會密切監察有關措施的成效,並 視乎需要及時作出調整,務求更有效控制蚊患問題,盡量減 低日本腦炎及其他蚊傳疾病的威脅。

> 食物及衞生局局長 陳穎詩 代行

二零一四年七月四日

副本送: 食物環境衞生署署長

(經辦人: 冼國豪先生) [傳真: 2530 1368] (經辦人: 袁銘志先生) [傳真: 2314 3413]